

sprehajališče, šestinšestdesetina, trirazrednica, učiteljišče, veroizpovedanje, zapovedati, živinoreja, sedeminsedemdesetina, razposajenost, Konstantinopel, rženičnica, gospodičina, kolovoznica, potrpežljivost, devetindevetdeset,

Narek 2. A-me-ri-kan-ci, be-se-do-va-ti, ceremonije, čebeloreja, osemnosem-deset, enakonočje, fotografija, golobičica, homeopatija, izpovedovati, Jugoslovani, kokodaskati, lehkomiselnost, Mesopotanija, Nabuhodonozor, oporekati, popisovati, rudninoslovje, Samaritanka, šestinšestdeset, triintrideset, udomačiti, vinogradniki, zatajevanje, životariti, domorodkinja, pribežališče, omilovanje, Popokatepetl.

Narek 3. (Napišite poprej celotno na šolsko tablo, otroci naj potem proti raz-zlogovaje v svoje „sešitke“ prepišejo!) Svetle stanice sè snažnimi posteljami, kuhinja z dimnikom, stranišče, ograjen vrt, pristojna obleka in zmernost naznanja napredujočega omikanca; — temne kočure, bajte ali pa kolibe sè živinskim ležiščem brez pohišstva, brez kuhinj, brez stranišč, brez vrtov, pomanjkljivo in umazano oblačilo in nezmernost pa pričuje o neomikancih, nemarnežih, poživinjencih. Od národov avstrijsko-ogrskih loči se v tem oziru jako: Čeh od Slovenca, Slovenec od Hrvata, Hrvat od Vlaha (Rumunca). V roke si tedaj segate: omika in snaga, neomika in nesnaga. Slovenci, posnemajmo snagoljubne Čehe!

Opómnja: Mej prepisanjem je dobro, ako jeden izmed odličnih šolarjev narekuje besedo za besedo, stavek za stavkom, počasno in razločno. Ko je prepis končan: „Peresa na stran in roki križema Glejte pazljivo na tablo, kjer vam kažem z tanjkimi pokončnicami sklepe zlogov!“ — „Konečno: Prečitajte svoj prepis ter popravite, ako ste se kje zmotili!“

Narek 4. Napravite vezaj le mej določilno in glavno besedo! Prestolo-na-slednik, kolo-dvor, kolo-vrat, svilo-prejec, kozo-prsk, listo-pad, strelo-vod, domo-branec, piskre-vezec, krvo-ses, ljudo-vlada, srako-per, knjigo-vez, smrto-glavec, žužko-jedec, drevo-red, jugo-zahod, roko-tvor, paro-brod, vojsko-vodja, zemlje-merec, prirodopis, knjezo-vladika, živino-reja, vodo-vod, figa-mož, mož-beseda, rogo-vile, leto-pis, noso-rog, salo-bér, šalo-barda, umo-tvor, vero-zakon, telo-vadba, hruho-borec, roko-delec; — krivo-kljun, hudo-urnik, trdo-srčnež, drago-letnik, pusto-lovka, gluho-nemec, pravo-pis, sivo-glavec, brzo-jav, tiho-tapec; — samo-goltnik, samo-uk, Tri-glav, tri-noga, četvero-vogelnik, dvo-boj, vse-mogočnost, mnogo-parkljež, sto-klasa, šent-janževce; — Za-gorje, raz-hudnik, pri-povest, od-poved, ne-volja, pod-kova, pre-laz, na-liv, po-trpljenje, o-brvi, do-stavek, so-praznik, u-danost, ob-seg, se-stava. (Dalje prih.)

Šolska letina.

(Dalje.)

Letno poročilo čveterorazredne deške in dvorazredne dekliške šole v Črnomlji obsega: I. učiteljstvo (nadučitelj, dva kateheta, trije učitelji in dve učiteljici), II. šolsko kroniko (krajni šolski svèt), pregled šolske mladine (468 vsakdanjih učencev in učenk, in 113 v ponovljivi šoli). IV. zahvala, V. pregled učencev in učenk po napredku.

Letno poročilo čveterorazredne ljudske šole v Metliki ima: iz šolske kronike (krajni šolski svèt), učiteljstvo (nadučitelj, dva kateheta, trije učitelji in učiteljica), dobrotniki šole, pregled šolske mladine (398 vsakdanjih in 70 ponovljivih učencev in učenk), pregled učencev in učenk po napredku.

Letno poročilo čveterorazredne ljudske šole v Vipavi popisuje šolsko kroniko (spominski plošči v šolskem poslopji: dek. Juriju Grabrijanu in Štefanu Kocijančiču), deželni šolski svèt, okrajni šolski svèt, krajni šolski svèt, učiteljstvo

(nadučitelj, katehet, dva učitelja, in učiteljica), kmetijski pouk, pregled šolske mladine (vkup 265 učencev in učenk), razvrstitev učencev in učenk (odličniki po zasluženji, drugi po abecednem redu).

Letno poročilo čveterorazredne ljudske šole v Šmartinem pri Litiji ima na prvem mestu učiteljstvo (nadučitelj, katehet, dva učitelja in učiteljica), potem uvrstuje nekaj iz kronike (krajni šolski svet), število učencev in učenk (vkup 294 v vsakdanji in 77 v ponovljivi šoli), učenci in učenke po abecednem redu.

Letno poročilo trirazredne ljudske šole v Mengeši ima na čelu izvrstni spis: zgodovinske črtice o Mengeški šoli (spisal A. Koblar, duhoven), za tem: šolsko kroniko, dobrotnike šole, učiteljstvo (nadučitelj, katehet, učitelj in učiteljica), pregled vseh za šolo godnih in šolo obiskajočih otrok (vkup 319 učencev in učenk), učence in učenke po zasluženji uvrstene.

Letno poročilo čveterorazredne ljudske šole v Senožečah obsega: učiteljstvo (nadučitelj, katehet, učitelj in učiteljica), kroniko, vkupni pregled učencev in učenk (za šolo godnih 218, v šolo hodivših 195), razredba učencev in učenk po zasluženji.

Letno poročilo čveterorazredne ljudske šole v Šent-Vidu nad Ljubljano govori na prvi strani prav primerno besedo starišem, potem kaže učiteljsko osebje (nadučitelj, katehet, dva učitelja in učiteljica) obrtniško šolo (s 24 učenci), ponovljivo šolo (43 dečkov in 24 deklic), vsakdanjo šolo (šolsko obiskovanje, obravnavana učna tvarina, vkupni pregled učencev in učenk, vseh 307), imenik učencev in učenk (po abecednem redu, odličniki so bolj debelo tiskani, učenci in učenke, ki prestopijo v ponovljivo šolo, so z zvezdico zaznamovani). Vse poročilo je prav razvidno in obširno.

Stalna razstava učil v Gradci.

(Dalje in konec.)

Učil za prirodopis je bilo mnogo, mnogo v razstavi, — prirodopisnih atlasov, stenskih kart in celó zbirko nabasanih živali si tú videl. Še celó znani ptičoslovec župnik v Mariahofu na Štajerskem je odlikoval to razstavo s tem, da je razpostavil troje ali četvero parov ptic ene vrste (menda alpinsko kokoško, ki v slehernem letnem času izpreminja svoje perje). Nočem naštevati in tudi ne morem po kratkem pregledu (če tudi smo 4 ure bili v razstavi) vseh obilno razstavljenih učil iz te stroke. — Naj bogatejša je bila zbirka fizikalnih aparatov, modelov in slik; v to zbirko so lepe in drage reči poslale firme: Hank iz Beča, Kreidl iz Prage in dr. V to stroko spada tudi mehanizem, kolesja v uri, ki ga je nalašč za to razstavo napravil nek Graški urar.

Učila vidijo se v tej razstavi še za vse ostale predmete: za risanje, lepomisje, telovadbo, godbo, ženska ročna dela i. t. d. Za risanje je bilo tú obilo risarskih predlog in kalupov iz lesa, žice, mavca.

Posebno omaro imel je tú Eichler, čegar vzori so tako hvalevredni, kakor Grandauer-jevi, Herdtle-vi in dr. Videli smo tú Adler-jeve risanke iz Hamburga, ki so zlasti za domačo rabo in privatni pouk neprecenljive. Vzorov za lepomisje: za kurentno pisavo, za latinico, okroglo pisavo in za slikane črke raznih dob iz raznih narodov bilo je veliko lepih in dragocenih. Razni založniki so tú razstavili svoje pisanke in risanke. Prettnerhofer v Gradci ima posebno omaro ličnega svojega blaga; on je izdal, kakor znano, pisanke tudi s slovenskim napisom. Ogledali smo si tudi črne skrilaste ploščice in njih namestnice iz bele (menda papirnate) mase, katere je izdala neka firma v Plzenu na